

现实的骨感架不住规划的虚胖?

微观点:中国有浮夸的教训,现在的规划应警惕浮夸的滋扰。好在规划人口达34亿还只是个规划,真要实施麻烦可就大了。

■雷钟哲

据新华社报道,记者近期多地采访发现,在特大城市限制人口、中小城镇扩容的情况下,一些中小城镇迫切希望加速发展,纷纷提出2020年、2030年人口倍增的目标。国务院有关部门数据显示,据不完全统计,截至今年5月,全国县以上新城新区超过3500个,规划人口达34亿之多。

有资料显示,预测我国总人口将于2020年达到14.5亿人,2030年前后达到峰值15亿人左右。如果中国不能成为外国人可以任意居住的国家,34亿人的新区规划,就是一个无法填满的“大坑”。

想起来真是可笑,可笑后面跟着荒唐。本来,“十三五”规划纲要提出,到2020年我国常住人口城镇化率达60%,户籍人口城镇化率达45%。然而2015年,我国城镇化率为56.1%,目前我国户籍人口城镇化率为39.9%,距离5年后目标,尚需提高5个百分点,意味着1亿人落户城镇,可见亦属任务艰巨。就这,一些地方还不满足,提出了更加宏伟的目标。

这个算法并不复杂,只要实事求是,就很容易发现规划本身的荒诞。可明知荒诞偏要为之,就一定有这样规划的原因。原来规划人口的激进扩张,背后是地方政府

府对土地指标的狂热追求。专家表示,每多一个人进入城镇化序列,与此对应的人均建设用地指标就多。例如,按照目前人均城市建设用地100平方米计算,20万人口和40万人口的土地指标差别很大,潜在的土地出让收益就多。足见根本,还是土地财政在作祟。

也许有的地方这样思考,我这里是人才洼地,通过政策优惠可以产生“洼地聚集效应”,将人牢牢吸引过来。人口倍增计划,就是这么来的。但现实是,除了京上广深等一线城市人口多到溢出的地步,一些地方不仅面临引进人口难,还处于人口净流出的“失

血”状态。近期出版的《国家新型城镇化报告2015》显示,中国农民工流向地市级以上的占70%以上,流向小城镇的不到10%。这就说明,有的地方特别是小城镇的人口倍增规划,实际是自己给自己在挖坑。山西省太原市某房地产开发商近百栋豪华别墅停工多年被杂草包围,从空中望去酷似“鬼城”,就是一个现实的证据。

毋庸讳言,“抢人”已经成了西部、西南部一些地市规划部门的任务。可人是“抢”不来的,他有迁徙的目的和意图。比如一个人来到某座城市,找不到就业岗位,城市不能为他和他的家

庭提供生存的条件,他就必然离开。这是生存法则,谁都不能违背。不是你忽悠他,让他成为去库存的“接盘侠”那么简单。

中国有浮夸的教训,当年亩产万斤的“卫星”纷纷坠地,至今留下了惨痛的记忆。现在的规划,理应警惕浮夸的滋扰,避免“画大饼”,搞一些看似漂亮实则无用的东西。好在这还是个规划,还有纠偏的余地。当下,就是要扎实完成中央经济工作会议提出的“三去一降一补”任务,把自己的地盘弄好了。一个地方真的宜居,适合发展,有展示才华的平台,还愁没有凤凰来吗?

“差评有风险” 需要制度性保护

微观点:“差评有风险,评价需谨慎”,有悖于消费者真实意愿的表达,不利于净化网购市场秩序。有关方面必须健全制度,保护消费者做出差评的权利。

■张枫逸

据媒体报道,近日,济南岳先生因在外卖网站“饿了么”给商家差评且爆了粗口,被店主上门砍伤。7月13日下午,“饿了么”就此发声声称,已对商家做出下线处罚。济南市公安局官方微博@济南公安表示,正在依法调查此事。

在网购中,当商家提供的商品、服务不能令人满意时,买家给出差评原本是表达利益诉求的权利。但很多时候,差评并不是你想给就能给。远的不说,近日就有多起买家做出“差评”后被恶意骚扰报复的事件引发舆论关注。广州一位女生给乘坐的滴滴司机打了差评后,该司机编造与其开房的信息,发布在某色情网站,并公布了女生的手机号码和微信头像。美国一位安全开发员从网上购买了一款产品,在给予一星差评后,遭到了中国厂商销售人员的跨洋骚扰……济南这起网上订餐给差评被砍伤事件,不过是“差评有风险”的又一真实写照。

出来混总是要还的。“差评挂黄网”事件中,滴滴司机侵犯了当事人的隐私权、名誉权,必须为此承担法律责任。而济南岳先生事后被鉴定为轻微伤,公安机关可依据《治安管理处罚法》对打人者予以行政处罚。不过,由差评引发的纠纷,大都属于民事领域,相对于刑事案件来说,违法成本较低,导致同类事件频发。比如,商家向买家造成精神损害,很难追究具体的责任归属。

在评价功能中设置差评,本意是保护消费者和监督商家,然而,个别

商家非但不闻过则改,还反过来怪罪买家,肆意骚扰打击报复。“差评有风险,评价需谨慎”,有悖于消费者真实意愿的表达,也不利于净化网购市场秩序。对此,有关方面必须健全制度,堵塞漏洞,切实保护消费者做出差评的权利。

其一,保护买家隐私。在网上给差评,和在现实中举报的性质是一样的。近年来,各地纷纷采取措施,保护举报人隐私,以免日后遭受报复。同样,网购也要对做出差评的买家隐私予以保护。比如,叫车平台可以通过技术手段,让车主和乘客的手机号码彼此隐藏;网购平台则可以设置匿名差评,让商家无法看到对方的个人信息。

其二,提高骚扰成本。电话骚扰、短信轰炸,这些常见的骚扰报复方式,由于达不到触犯法律的程度,往往让一些商家有恃无恐。保护差评权利,就必须提高骚扰报复成本。去年,杭州市出台了国内首部网络交易政府规章——《杭州市网络交易管理暂行办法》,明确规定“网络交易者骚扰或者威胁消费者,迫使其违背意愿作出修改商品或者服务评价的,责令改正,并处以2000元以上2万元以下罚款”。这种制度性保护举措,值得更多地方借鉴。

其三,设立差评期限。在收到差评后,是认真反思改进服务,还是骚扰报复出一口气,这是个问题。对此,电商平台要加强引导,帮助卖家正确看待差评,通过正确的渠道去弥补,重新赢得顾客。在这方面,不妨借鉴失信誉管理方法,给差评设置一个期限,逾期不再保留,从而使商家以更好的服务做好今后的事情。

“租房藏母养九年”让孝道情何以堪

微观点:把尊老敬老的孝道大声说出来,让赡养父母的孝行光明磊落、大行其道,理当成为全体国民从我做起的期盼与行为。

■张玉胜

据媒体报道,2007年春节,四川西昌的上门女婿刘相礼,把母亲从会理老家接到家里住,但母亲与妻子闹得不可开交,争执中,妻子还喝下一瓶白酒以死相逼,坚决不同意老人在家里住。为了家庭和谐,刘相礼只好在西昌城里租房供养母亲,并对妻子谎称已将母亲送走。9年来,他每天打三份工,一份工资用来供养母亲,一份工资上交妻子。他保守着秘密,把母亲藏了整整9年,赡养了整整9年。

这是一个令人为之动容的孝行传奇,也是一则让人五

味杂陈的酸楚故事。尽管“租房藏母养九年”有了母亲告别独居、妻子幡然醒悟、举家和睦相处的“大团圆”结局,但由此带给人们的警醒与反思,却是值得关注与品味的。

作为中华民族的传统美德与伦理文化,孝亲敬老本应是光明正大和体面风光的德行善举,缘何在本故事主人公刘相礼的养母经历中,竟然变成了如此偷偷摸摸、小心翼翼,生怕被妻子发现的生活隐私?而更为重要的,这种忠妻孝母不能两全的情况在现实生活中并非个例。面对如此有违孝道伦理、让人匪夷所思的尴尬怪象,我们究竟是要诟病为人儿媳者

的过于强势,还是该务实反思道德滑坡的人心不古?

诚然,“租房藏母养九年”的确彰显出刘相礼赡养老母、践行孝道的执着与坚守,但由此导致的心苦体累又何尝不让人油生怜悯与同情?为了照顾好生命中不可或缺的最重要的两个女人,他需要身兼三职、夜以继日地拼命挣钱;为了维系家庭和睦的生活平静,他只好忍气吞声,将母亲偷偷赡养,并且不得不挖空心思地向妻子编造出上千道善意的谎言。遭遇备受艰辛与劳累的生活窘况,付出隐匿真相与失却快乐的养母成本,“租房藏母养九年”的传奇该

让天经地义的孝道情何以堪?

妻贤夫祸少,子孝父心宽。夫妻和睦、父慈子孝一直是国人心仪企盼的幸福家庭愿景。而在现实生活中,“婆媳不和”不仅是横亘于和睦家庭中的一道“千古难题”,更往往成为有碍于孝亲敬老的掣肘因素。正如刘相礼所言,“婆媳两人生活在不同的时代背景和家庭背景下,双方的价值观念、生活方式、个性习惯都不同,相处难免有一些隔阂。”消除婆媳矛盾需要为子女为夫者的调停相劝,但更需两代当事人尤其是为人儿媳者的沟通理解和包容退让。任何一方的过度强势,都势必打

破家庭的平衡与协调,且更让夹在两个女人中间的男人左右为难、疲累不堪。

“租房藏母养九年”堪称透视当下家庭状况的一出现实悲喜剧,其警示意义耐人寻味。我们感佩刘相礼的孝道坚守,却不敢恭维其偷偷摸摸的疲累;我们不满其妻拒绝接收老人的不孝,却欣慰其不计前嫌的迷途知返。儿媳善待婆婆,不仅彰显其贤淑美德,也体现其对夫君之爱,且更为儿孙做出了孝道榜样。把尊老敬老的孝道大声说出来,让赡养父母的孝行光明磊落、大行其道,理当成为全体国民从我做起的期盼与行为。

企传真

永嘉供电:“革命老区”聆听专题党课

为推进“两学一做”学习教育,庆祝中国共产党成立95周年。近日,国网永嘉县供电公司60多名党员佩戴党徽、携带党章,奔赴革命老区,上专题党课,开展党性教育,践行“两学一做”,争当合格党员。

日前,老红军滕嗣标在革命老区为全体党员上了一场特殊的“两学一做”专题党课。滕嗣标,如今已是94岁高龄,是一位参加过抗日战争的老战士,大家围着老红军,仔细聆听他讲述红军当年的峥嵘岁月,老人沧桑的脸上布满皱纹,说话也不利索了,但是一讲起当年的事迹,还

是会激动得两眼发光,那股血性战士特有的豪气由内而外地自发而出,令人肃然起敬。“把专题党课从公司机关‘搬到’革命老区,聆听老红军深情讲述的同时,更能接受革命精神的洗礼,这样的党性教育更接地气、更有感染力!”永嘉公司党委书记李建宇在讲话中强调。

据悉,永嘉供电公司党委在“两学一做”学习教育中,着力夯实“学”这个基础,不断创新学习方式、丰富学习载体,积极引导全体党员“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”。

刘海生

开化:电缆敷设深化配网升级

7月12日,在开化县华埠镇金星村配电网升级改造施工中,国网开化县供电公司员工正在挖掘电缆沟,为低压线路改为电缆线路沿地下管道敷设做好前期准备工作。

当前,结合县委县政府“大干三个月、环境大提升”集中攻坚行动要求,开化县供电公司对金星村实行新一轮配电网升级改造,实施电缆敷设,助力金星村的环境大提升,为老百姓营造安全、美观的供用电环境。



林新娟

让外来党员 发挥先锋模范作用

微观点:外来人口管理向来是城镇化建设重要一环。让外来党员发挥先锋模范作用,排解纠纷促和谐,是城市管理中新生的一个妙招。

■徐振宇

据媒体报道,诸暨市店口镇登记在册的外来人员超过6万,一直存在工伤、劳务用工、租房纠纷等隐忧。去年10月,店口派出所的“新店口人”党支部成立,老乡党员的身份为调解创造了有利条件。

推进以人为本的新型城镇化,就是要突出“人”在城镇化进程中的核心地位,充分保障包括外来建设者在内的广大居民在城市生存发展的合理需求和合法权益。一方面,处在社会转型中的民工可塑性较强,既有向上演进的可能,也有向下滑落的危险,关键在于当地社会如何引导和塑造。有老乡党员的牵头无形之中提供了智力支持。另一方面,选择进入城打工经商的农民多是农村中比较有想法有抱负的青年,许多人都抱着见世面、学技能的初衷而来到城市的,其中不乏优秀青年,是潜在的入党积极分子发展对象。老乡党员的出现有利于开展相关工作,把党组织扎根到基层。

俗话说得好:“在哪山砍哪柴,在哪河唱哪歌。”让外来党员发挥先锋模范作用,排解纠纷促和谐,是城市管理中新生的一个妙招。

“银行全赔”的 警示意义

微观点:当法律旗帜鲜明地站在了消费者一边,银行在技术安全和管理安全上都应该有所提高和进步,否则最后很可能是输了官司又赔钱。

■苑广阔

合事实,公平合理的。再者,犯罪分子拿着伪造的银行卡在异地的POS机上进行消费,银行自然也要承担鉴别真假的责任。犯罪分子伪造的银行卡,却能在银行的设备上取出真金白银来,这本身就是一件让人想想就感到害怕的事情。现在,银行既无法保证客户的资料不被泄密,又不能鉴别储户银行卡的真伪,那储户的资金安全,是不是没有任何保障可言了?银行既无法保证客户的资料不被泄密,又不能鉴别储户银行卡的真伪,那储户的资金安全,是不是没有任何保障可言了?银行既无法保证客户的资料不被泄密,又不能鉴别储户银行卡的真伪,那储户的资金安全,是不是没有任何保障可言了?

储户的钱毕竟不是在自己的钱包里被小偷偷走的,而是在银行里被偷走的。而储户的金融资料,除了自己知道,就是银行知道,在确定不是储户自己泄密导致资金被盗的前提下,只能断定是银行方面的保密和管理工作存在问题。国家《储蓄管理条例》明确规定,储蓄机构办理储蓄业务,必须遵循“存款自愿,取款自由,存款有息,为储户保密”的原则。银行在吸收存款、发放贷款的金融活动中获取了利润,就应该全面履行好储户的存款安全。

兰州市民吴某向银行成功维权的经历告诉我们:银行不但有责任,而且可能负有全部的责任。在案件审理过程中,银行辩称客户“未妥善保管好银行卡”,而这个理由,也几乎成为同类案件中银行为自己推卸责任的时候最惯常使用的“标准说辞”。

可实际上,银行对自己的这一说法又拿不出确切的支持证据。而客户关于银行方面没有尽到对银行卡的保密义务,银行同样拿不出有力的证据进行反驳。从这个角度说,法院的判决是符

合事实,公平合理的。再者,犯罪分子拿着伪造的银行卡在异地的POS机上进行消费,银行自然也要承担鉴别真假的责任。犯罪分子伪造的银行卡,却能在银行的设备上取出真金白银来,这本身就是一件让人想想就感到害怕的事情。现在,银行既无法保证客户的资料不被泄密,又不能鉴别储户银行卡的真伪,那储户的资金安全,是不是没有任何保障可言了?银行既无法保证客户的资料不被泄密,又不能鉴别储户银行卡的真伪,那储户的资金安全,是不是没有任何保障可言了?银行既无法保证客户的资料不被泄密,又不能鉴别储户银行卡的真伪,那储户的资金安全,是不是没有任何保障可言了?

银行全赔意味着银行全责,对于甘肃兰州这起案件的判决结果,储户自然会感到高兴,而对银行也具有较强的警示意义:当法律旗帜鲜明地站在了消费者一边,银行在安全工作上就应该更加谨慎和小心,在技术安全和管理安全上都应该有所提高和进步,否则最后很可能输了官司又赔钱。

长兴供电:“安全生产月”活动求实效

连日来,长兴供电公司为深入贯彻落实“安全生产月”和“安全生产万里行”活动要求,重点对安全生产宣传、应急预案演练、安全文化建设等工作进行了详细布置和要求,认真分析当前安全生产新形势,结合该公司实际情况,积极采取有效措施,以“五个准备”全力推进“安全生产月”活动有序开展。

活动中,长兴公司提前谋划,细化措施,积极落实了各项准备工作。一是做好贯彻落实活动各项要求的准备;成立“安

黄益军 叶菊琪